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Graf 1. Postoj k p ijímání uprchlík  ze zemí postižených vále ným konfliktem – asové srovnání (%)1 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost, 7. – 19. 4. 2018, 1115 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor. 

Podpora p ijímání uprchlík  se zvyšuje s nejvyšším dosaženým vzd láním a je vyšší u dotázaných s deklarovanou 
dobrou životní úrovní, p ípadn  spokojených se svým životem. Více otev ení p ijetí vále ných uprchlík  jsou lidé, kte í 
se na pravolevé škále politické orientace adí k pravému st edu i k pravici. Z hlediska stranických preferencí jsou 
p ijímání uprchlík  více naklon ni voli i ODS, TOP 09, KDU- SL a Pirát , naopak ve zvýšené mí e odmítav  se 
k n mu stav jí rozhodnutí nevoli i a voli i SPD i KS M. Proti p ijímání uprchlík  se ast ji staví lidé, kte í d v ují 
prezidentovi. Dále je patrné, že lidé, kte í vnímají situaci kolem uprchlík  jako bezpe nostní hrozbu, zárove  ast ji 
odmítají jejich p ijetí. Názory respondent  se p itom významn  neliší v závislosti na pohlaví, v ku i náboženském 
vyznání. 

                                                           

1 Zn ní otázky: „V uplynulém roce, zejména v d sledku vojenských konflikt , elila Evropská unie zvýšenému po tu uprchlík . Podle Vašeho názoru, m la by eská 
republika p ijmout uprchlíky ze zemí postižených vojenskými konflikty? Možnosti odpov dí: Ano, m li bychom je p ijmout a nechat je usadit se zde, ano, m li bychom je 
p ijmout do doby, než budou schopni vrátit se do zem  svého p vodu, ne, nem li bychom p ijímat uprchlíky. 
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V další otázce vyjad ovali respondenti sv j názor na možné ohrožení bezpe nosti R, Evropy a obecn  sv tového 
míru vlivem událostí spojených s uprchlíky (viz graf 2). Jako výraznou bezpe nostní hrozbu vnímají ob ané R 
uprchlíky zejména v evropském (82 %), ale i v specificky eském (68 %) i sv tovém (71 %) m ítku. V porovnání 
s p edchozím výzkumem z íjna 2017 se celkové podíly t ch, kdo vývoj situace okolo uprchlík  vnímají jako hrozbu, 
snížily (viz graf 3), p i emž poklesly primárn  podíly t ch, kdo odpov d li „rozhodn  ano“ (o 12 procentních bod  
v p ípad  bezpe nosti R, o 14 procentních bod  v p ípad  evropské bezpe nosti a o 10 procentních bod  v p ípad  
míru ve sv t ). V kontextu celého sledovaného období vidíme, že v sou asnosti je hodnocení vývoje situace okolo 
uprchlík  z eteln  mén  silné, než bylo v období svého maxima v dob  od konce roku 2015 do léta roku 2016, a že ve 
všech t ech sledovaných rovinách se aktuáln  nachází na svém minimu od po átku srovnatelných m ení (od íjna 
2015). 

Graf 2. Hodnocení situace okolo uprchlík  jako bezpe nostní hrozby (%)2 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost, 7. – 19. 4. 2018, 1115 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor. 

Graf 3. Hodnocení situace kolem uprchlík  jako bezpe nostní hrozby – asové srovnání (%) 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Pozn. V grafu jsou vyzna eny pouze odpov di „Ano“, které jsou sou tem odpov dí „rozhodn  ano“ a „spíše ano“. 

                                                           

2 Zn ní otázky: „Je nebo není podle Vašeho názoru aktuální situace okolo uprchlík  hrozbou pro a) bezpe nost eské republiky, b)evropskou bezpe nost, c)mír ve 
sv t ?“ Možnosti odpov di: rozhodn  ano, spíše ano, spíše ne, rozhodn  ne. 
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P es tento pokles je ale stále situace okolo uprchlík  vnímána siln ji jako hrozba pro evropskou bezpe nost i pro 
bezpe nost eské republiky, než konflikty na Ukrajin  nebo v Sýrii a s konfliktem v Sýrii je pak hodnocena dosti 
podobn , pokud jde o hrozbu pro mír ve sv t  (viz graf 4). 

Graf 4: Srovnání situace okolo uprchlík  s konflikty v Sýrii a na Ukrajin  jako bezpe nostní hrozby (%) 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 7. – 19. 4. 2018, 1115 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor. 

 

Zájem3 o aktuální vývoj situace kolem uprchlík  od posledního m ení v íjnu 2017 z eteln  poklesl a je aktuáln  
nejnižší za celou dobu realizace srovnatelných m ení od íjna 2015. I p es tento pokles, který je u jev  a událostí 
dlouhodobého charakteru obvyklý, však zájem z stává nadále pom rn  zna ný. Konkrétn  se o aktuální vývoj okolo 
uprchlík  zajímá tém  polovina (47 %) respondent  (z toho 11 % se zajímá „rozhodn “ a 36 % „spíše) a zbylých 53 
% dotázaných se nezajímá (z toho 16 % se nezajímá „rozhodn “ a 37 % „spíše“). Pokud srovnáme zájem o d ní 
kolem uprchlík  s jinými aktuálními událostmi ve sv t , vidíme, že je výrazn  vyšší než zájem o vývoj situace na 
Ukrajin  i v Sýrii, je zhruba srovnatelný se zájmem o d ní okolo konfliktu na Kavkaze mezi Ruskem a Gruzií po 
gruzínském pokusu o ovládnutí Jižní Osetie i o události Arabského jara v dob , kdy šlo o velmi erstvé a mediáln  
ost e sledované události. Pouze zájem eské ve ejnosti o d ní týkající se tzv. Islámského státu a v dob  svého 
maxima ješt  i konflikt na Ukrajin  býval výrazn  vyšší než aktuáln  vyjad ovaný zájem o d ní související s uprchlíky, 

                                                           

3 Zn ní otázky: „Zajímáte se o aktuální vývoj situace okolo uprchlík ? Rozhodn  ano, spíše ano, spíše ne, rozhodn  ne.“ 
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který p itom v dob  svého maxima p ekonával i maximální hodnoty zájmu o d ní na Ukrajin  i o aktivity tzv. 
Islámského státu (viz graf 5). 

Graf 5. Srovnání zájmu o vybrané události (%) 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Zájem o vývoj situace okolo uprchlík  se zvyšuje spolu s nejvyšším dosaženým vzd láním a rovn ž s rostoucím 
v kem. Výrazn  stoupá ale zejména s deklarovaným obecným zájmem o politiku.  

Pokud se podíváme na prom nlivost zájmu o aktuální situaci kolem uprchlík  v ase (viz graf 6), vidíme, že oproti 
poslednímu šet ení z íjna 2017 deklarovaný zájem z eteln  (o 9 procentních bod ) klesl, p i emž dosáhl svého 
absolutního minima (47 %), které se v bec poprvé dostalo pod hranici jedné poloviny. Nepotvrdil se tak možný obrat 
trendu, který nazna oval íjnový výzkum z roku 2017, ve kterém se zájem oproti dubnu 2017 mírn  zvýšil. Naopak 
aktuální výsledek ukazuje na pokra ování dlouhodob  p evládajícího trendu poklesu zájmu o téma uprchlík . Oproti 
úrovni, jíž dosahoval v dob  své kulminace na po átku roku 2016, zájem o vývoj aktuální situace okolo uprchlík  
poklesl již o 31 procentních bod . 
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Graf 6. Zájem o aktuální vývoj situace okolo uprchlík  – asové srovnání (%) 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Pozn.: Dopo et do 100 % je tvo en odpov dí „neví“.  

Jelikož uprchlíci p icházejí z r zných zemí, respondent m byly položeny i otázky, kde jsou rozlišeni lidé z Blízkého 
východu a severní Afriky, kte í tvo í jednu ást uprchlík , a lidé z Ukrajiny, kte í tvo í taktéž ur itou ást p íchozích. 
Názory na p ijímání uprchlík  z Ukrajiny se odlišují od postoj  k p ijímání uprchlík  z Blízkého východu a severní 
Afriky, a to velmi výrazn  (viz graf 7). 

Graf 7. Komparace názor  na p ijetí uprchlík  z Blízkého východu a severní Afriky4 a na p ijetí uprchlík  
z Ukrajiny5 (%) 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 7. – 19. 4. 2018, 1115 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor. 

                                                           

 Zn ní otázky: „Velký po et uprchlík  z Blízkého východu a severní Afriky p išel v tšinou do jihoevropských zemí, které nejsou schopny zvládnout takové množství 
uprchlík . Podle Vašeho názoru, m la by eská republika p ijmout n které z t chto uprchlík  p icházejících do EU? Rozhodn  ano, spíše ano, spíše ne, rozhodn  ne.“ 

 Zn ní otázky: „Konflikt na východní Ukrajin  také zp sobil nár st po tu ukrajinských uprchlík . M la by eská republika p ijmout Ukrajince z oblastí postižených 
vále ným konfliktem? Rozhodn  ano, spíše ano, spíše ne, rozhodn  ne.“ 
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Jak vyplývá z výsledk  v grafu 7, souhlas s p ijímáním uprchlík  z Blízkého východu i severní Afriky vyjád ila 
v aktuálním šet ení jen p ibližn  sedmina (16 %) dotázaných, p i emž 2 % odpov d la, že „rozhodn  ano“, a 14 % 
zvolilo odpov  „spíše ano“. Proti p ijetí uprchlík  z Blízkého východu i severní Afriky se postavily tém  ty i p tiny 
(79 %) respondent , p i emž necelá polovina všech oslovených (48 %) uvedla variantu odpov di „rozhodn  ne“ a 
necelá t etina (31 %) odpov d la, že „spíše ne“. Zbylých 5 % respondent  nedokázalo odpov  a zvolilo variantu 
„nevím“. Naproti tomu souhlas s p ijímáním uprchlík  z Ukrajiny vyjád ily necelé dv  p tiny (37 %) respondent , v tom 
6 % „rozhodn “ a 31 % „spíše“, nesouhlas s p ijímáním uprchlík  z Ukrajiny dala najevo mírn  nadpolovi ní v tšina 
(55 %) dotázaných, když 23 % odpov d lo „rozhodn  ne“ a 32 % „spíše ne“. 8 % dotázaných nemá na tuto otázku 
jasný názor a volí možnost „nevím“. 

Graf 8. Postoje k p ijímání uprchlík  z Blízkého východu a severní Afriky – asové srovnání (%) 

 

Pozn.: Souhlas tvo í odpov di „rozhodn  ano“ a „spíše ano“, nesouhlas zahrnuje odpov di „spíše ne“ a „rozhodn  ne“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di „neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 
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Graf 9. Postoje k p ijímání uprchlík  z Ukrajiny – asové srovnání (%) 

 

Pozn.: Souhlas tvo í odpov di „rozhodn  ano“ a „spíše ano“, nesouhlas zahrnuje odpov di „spíše ne“ a „rozhodn  ne“. Dopo et do 100 % tvo í odpov di „neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Z hlediska asového vývoje vidíme, že postoj k p ijímání uprchlík  z Blízkého východu a severní Afriky (viz graf 8) se 
s výjimkou úpln  prvního výzkumu ze zá í 2015, kdy se dotázaní k n mu stav li mén  odmítav , stabiln  pohybuje na 
úrovni okolo 15 % souhlasících a 80 % nesouhlasících, emuž odpovídá i aktuální výsledek. Pokud jde o p ijímání 
uprchlík  z Ukrajiny, do za átku roku 2016 byl postoj eské ve ejnosti k n mu o n co vst ícn jší, od b ezna 2016 se 
s výjimkou jednoho menšího výkyvu v únoru 2017 stabiln  pohybuje na úrovni, kterou zaznamenal i aktuální výzkum 
(tj. souhlas lehce pod 40 % a nesouhlas mírn  nad 50 % dotázaných). 
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Graf 10. Názor na p ijetí uprchlík  z muslimských zemí, pokud by jejich nep ijetím hrozila ztráta pen z z fond  
EU (%)6 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost.  

Krom  výše uvedených již dlouhodob  zkoumaných otázek byla do výzkumu loni v íjnu nov  za azena otázka, která 
zkoumá postoje eské ve ejnosti k p ijímání uprchlík  z muslimských zemí v p ípad , že by eské republice hrozila 
ztráta pen z z evropských fond , pokud by jejich p ijetí odmítla (viz graf 10). Výsledky ukázaly, že hrozba ztráty pen z 
z fond  EU nemá na postoje ob an  velký vliv. V porovnání s výsledky v p ípad  otázky týkající se uprchlík  
z Blízkého východu a severní Afriky se podíl odmítajících v tomto p ípad  v bec nezm nil, když v celkovém sou tu 
inil op t 79 %, p i emž dokonce došlo k malému posílení podílu rozhodného odmítnutí (v daném p ípad  52 %, u 

otázky týkající se p ijetí uprchlík  z Blízkého východu a severní Afriky to bylo 48 %). Naopak podíl souhlasu je u této 
otázky nižší než v p ípad  otázky na p ijetí uprchlík  z Blízkého východu a severní Afriky (12 % proti 16 %), což se na 
druhé stran  promítá do trochu vyššího podílu nerozhodných odpov dí (9 % proti 5 %). Jak je p itom z ejmé z údaj  
v grafu 10, celkové rozložení souhlasu a nesouhlasu v p ípad  postoje ve ejnosti k p ijímání uprchlík  z muslimských 
zemí za situace, kdy jejich nep ijetí by mohlo znamenat ztrátu pen z z evropských fond  se od íjna 2017 statisticky 
významn  nezm nilo, nicmén  došlo k mírnému poklesu (o 5 procentních bod ) u podílu rozhodného odmítnutí. 

Podrobn jší analýza ukazuje, že obecn  vst ícn jší k p ijímání uprchlík  jsou lidé s dobrou životní úrovní a pravicovou 
politickou orientací. Z hlediska nejvyššího dokon eného vzd lání absolventi vysokých škol ast ji vyjad ují souhlas 
s p ijímáním uprchlík  z Ukrajiny. Naopak proti p ijímání uprchlík  se obecn  výrazn  ast ji a siln ji vymezují ti, kdo 
uprchlíky pokládají za hrozbu. 

 

  

                                                           

 Zn ní otázky: „Pokud by eské republice hrozila ztráta pen z z evropských fond , m la by p ijmout uprchlíky z muslimských zemí? Rozhodn  ano, spíše ano, spíše 
ne, rozhodn  ne.“ 
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Technické parametry výzkumu 

Výzkum:  Naše spole nost, v18-04 
Realizátor:  Centrum pro výzkum ve ejného mín ní, Sociologický ústav AV R, v.v.i. 
Projekt:  Naše spole nost – projekt kontinuálního výzkumu ve ejného mín ní CVVM SOÚ AV R,v.v.i. 
Termín terénního šet ení:  7. - 19. 4. 2018 
Výb r respondent :  Kvótní výb r 
Kvóty:  Kraj (oblasti NUTS 3), velikost místa bydlišt , pohlaví, v k, vzd lání 
Zdroj dat pro kvótní výb r:  eský statistický ú ad 
Reprezentativita:  Obyvatelstvo R ve v ku od 15 let 
Po et dotázaných:  1115 
Po et tazatel :  231 
Metoda sb ru dat:  Osobní rozhovor tazatele s respondentem- kombinace dotazování CAPI a PAPI 
Výzkumný nástroj:  Standardizovaný dotazník 
Otázky:  PM.11m; PM.203; PM.204; PM.205; PM.189m; PM.214 
Kód zprávy: PM180608 
Zve ejn no dne:  8. ervna 2018 
Zpracoval:  Jan ervenka 
 

Slovní ek pojm : 

Kvótní výb r – napodobuje strukturu základního souboru (u nás je to obyvatelstvo eské republiky starší 15 let) pomocí nastavení 
velikosti vybraných parametr , tzv. kvót. Jinými slovy kvótní výb r je založen na stejném procentuálním zastoupení vybraných 
vlastností. Pro tvorbu kvót používáme údaje z eského statistického ú adu. V našich výzkumech jsou stanoveny kvóty na pohlaví, 
v k, vzd lání, region a velikost obce. Vzorek je tedy vybrán tak, aby procentuální podíl nap . muž  a žen ve vzorku odpovídal 
procentuálnímu podílu muž  a žen v každém kraji R. Podobn  je zachován procentuální podíl obyvatel jednotlivých kraj  R, 
ob an  r zných v kových kategorií, lidí s r zným stupn m dosaženého vzd lání a z r zn  velkých obcí.  

Reprezentativní výb r je takový výb r z celé populace, z jehož vlastností se dá platn  usuzovat na vlastnosti celé populace. 
V našem p ípad  to tedy znamená, že respondenti jsou vybráni tak, abychom zjišt né údaje mohli zobecnit na obyvatele eské 
republiky starší 15 let. 

Centrum pro výzkum ve ejného mín ní (CVVM) je výzkumným odd lením Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. Jeho historie sahá do roku 1946, kdy jako sou ást 
Ministerstva informací za al fungovat eskoslovenský ústav pro výzkum ve ejného mín ní. Sou asné Centrum vzniklo v roce 2001 p evedením svého p edch dce 
(IVVM) z eského statistického ú adu do Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. V len ní do v decké instituce zaru uje kvalitní odborné zázemí a kredit pracovišt ; jako 
sou ást akademického prost edí musí CVVM SOÚ AV R, v.v.i., spl ovat veškeré nároky a dosahovat tak té nejvyšší odborné úrovn . Hlavní náplní práce odd lení je 
výzkumný projekt Naše spole nost, v jehož rámci je provád no deset šet ení ro n . Jedná se o pr zkum ve ejného mín ní na reprezentativním vzorku eské populace 
od 15 let, kterého se vždy ú astní p ibližn  1000 respondent . Omnibusová podoba dotazníku umož uje pokrýt velkou ší i nám t , a do šet ení jsou proto pravideln  
azena politická, ekonomická i další obecn  spole enská témata. Jsou využívány jak opakované otázky, které umož ují sledovat vývoj zkoumaných jev , tak nám ty 

nové, reagující na aktuální d ní. Díky dlouhodobému a kontinuálnímu charakteru je tento v decký projekt zkoumání ve ejného mín ní v eské republice ojedin lý. 

 

„Aktivita byla podpo ena Strategií Akademie v d AV21 v rámci výzkumného programu "Globální konflikty a lokální 
souvislosti: kulturní a spole enské výzvy". 

 


